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[II] 

Der HDI-Koeffizient dient zur Beschreibung globaler Ungleichheiten. Erklären Sie diesen Begriff. Nennen 
Sie die Kriterien, die bei der Berechnung des HDI herangezogen werden. 
 
Der HDI ist ein Index, der zur Messung menschlicher Entwicklung eines Landes verwendet wird. Bei 
seiner Berechnung werden nicht nur ausschließlich ökonomische Kennzahlen verwendet, sondern 
vielmehr eine Vielzahl von Aspekten des menschlichen Lebens berücksichtigt. Der HDI vergleicht 
infolgedessen nicht nur das Bruttoinlandprodukt (BIP) sowie dessen Verteilung, sondern auch die 
Lebenserwartung in einem Land oder den Bildungsgrad der Bevölkerung (dabei wird der Bildungsgrad 
zB anhand der Alphabetisierungsrate und der Einschulungsrate ermittelt, während für die Ermittlung 
der Lebenserwartung solche Indikatoren wie Gesundheit, Gesundheitsfürsorge, Ernährung oder 
Hygiene verwendet werden). 
Seit 1990 veröffentlicht das United Nations Development Programme (UNDP) jährlich einen Bericht, in 
dem die ermittelten Daten des HDI vorgestellt werden. 
Der HDI vermittelt, dadurch dass in ihm fundamentale Bedürfnisse und Chancen im Leben in Betracht 
gezogen werden sollen, ein weitaus komplexeres Bild der Entwicklung eines Landes als das BIP. Länder, 
die sich auf dem nahezu gleichen Rangplatz des HDI Reports positionieren, können ein durchaus großes 
Gefälle zwischen ihrem Pro-Kopf-BIP aufweisen können. Ebenso besteht die Möglichkeit, dass Länder 
mit nahezu gleichem BIP durchaus in den Messskalen des HDI weit auseinander liegen können. 
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[II] 
Recherchieren Sie den aktuellen Human Development Index. Nennen Sie die fünf Beispielländer mit 
dem niedrigsten und die fünf Beispielländer mit dem höchsten HDI. 
 
höchster HDI 2022: Schweiz (0.967), Norwegen (0.966), Island (0.959), Hongkong (0.956), Dänemark 
(0.952) 
 
niedrigster HDI 2022: Somalia (0.380), Südsudan (0.381), Zentralafrikanische Republik (0.387), Niger 
(0.394), Tschad (0.394) 
 
Österreich liegt im Ranking 2022 mit einem Index von 0.926 auf Platz 22. 
 

 

https://www.lai.fu-berlin.de/e-learning/projekte/vwl_basiswissen/bip/definition/index.html

